
A JÓ ZENE 
BOLDOGÍT

majd a teljes olasz repertoárt vezényelte, és megkezd-
te hangversenyező tevékenységét a vezető budapesti 
zenekaroknál. 1975-től 1983-ig szegedi főzeneigazga-
tóként, vagyis a Szegedi Szimfonikus Zenekar igaz-
gatókarnagyaként és operaigazgatóként működött. 
Rendkívül széles karmesteri repertoárján számos  
ritkaság szerepel, jelentős művek ősbemutatóját és 
magyarországi bemutatóját vezényelte.

Lemezei, köztük több nagydíjas felvétel, a Hungaroton 
mellett neves külföldi cégeknél készültek. Rendszeresen  
dirigál Európa országaiban, a kilencvenes évektől  
különösen Olaszországban, Franciaországban, Hollan- 
diában, valamint Dél-Amerikában. 2001-től 2006-ig 
a Szombathelyi Szimfonikus Zenekar művészeti ve-
zetője volt, 1999-től a Zeneakadémia tanára. 2008-
tól a Szegedi Nemzeti Színház vezető karmestere.  

1975-ben Liszt-díjjal, 1997-ben Kiváló művész címmel 
tüntették ki. 2009-ben Szeged Kultúrájáért díjban, míg 
2016-ban Pro Urbe díjban részesült. Zenei szakember-
ként számos opera újrafelfedezése kötődik a nevéhez. 
Kutatómunkájának eredményeként olyan művekkel 
gazdagította az operarepertoárt, mint Liszt Ferenc 
korai műve, a Don Sanche, avagy a szerelem kastélya  
című vígopera, Salieri Falstaffja vagy Cimarosa  
A párizsi festő című műve. Széleskörű műveltségét,  
a műfajok iránti érzékenységét és kiváló együttesépí-
tő képességét nem csak a szimfonikus zenekaroknál 
kamatoztatta, hanem 1987-ben megalapította, majd 
nemzetközi szinten is elismertté tette a Salieri Kamara- 
zenekart. Zenei tevékenysége mellett számos opera 
librettójának fordítója, és nagysikerű operaelőadáso-
kat rendezett a szegedi színházban.

BRAHMS, WAGNER 
ÉS CSAJKOVSZKIJ

Jegyek válthatók a Filharmónia szegedi 
jegyirodájában (Klauzál tér 7.), interneten  
és fél órával koncert előtt a helyszínen!

FILHARMÓNIA MAGYARORSZÁG  
NONPROFIT KFT. – SZEGEDI IRODA 
H-6720 Szeged, Klauzál tér 7.
Telefon: 62/425-260; 30/913-0307
E-mail: szeged@filharmonia.hu
Irodavezető: Komlódi Jánosné Ágnes

SZEGEDI SZIMFONIKUS ZENEKAR
H-6720 Szeged, Széchenyi tér 9. 
Tel./Fax: 62/420-256, 426-102 és 20/250-2624
Web: www.symph-szeged.hu
E-mail: orch@symph-szeged.hu
Igazgató: Gyüdi Sándor
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kedd 19.00, Kisszínház 
TÚLÉLNI MINDENT  
– JÓTÉKONYSÁGI EST 
az SZTE Gyermekklinika javára
közreműködik: Magyarossy József – ének 

vezényel: Gyüdi Sándor

2022. DECEMBER 18. 
vasárnap 19.00, Hódmezővásárhely,  
Bessenyei Ferenc Művelődési Központ 
SZIMFONIKUS KARÁCSONY
– Soltész Rezső és a Szegedi Szimfonikusok

Soltész Rezső, az idén teljessé vált karácsonyi 
trilógia legszebb dalaiból válogatva, szimfonikus 
zenekari koncertbemutatóval lepi meg a 
közönséget, ahol a világ legszebb ünnepi dalai 
csendülnek fel az énekes előadásában magyarul.

vezényel: Gyüdi Sándor

Jegyek kaphatók: jegy.hu

Kedves Közönségünk!
Mint ismeretes, takarékoskodási intézkedésként közművelődési, kulturális és sportlétesítmények ideiglenes,  
téli bezárásáról döntött 2022. október 21-i ülésén a szegedi közgyűlés. Ennek értelmében januárban és  
februárban zárva tart a Korzó Zeneház és a Szegedi Nemzeti Színház is, ami befolyásolja az erre a két hónapra 
tervezett bérletes koncertjeink megtartását.

A 2023. január 10-i és február 7-i Vaszy-, a január 17-i Fricsay-bérletes, a január 28-i és február 25-i dupla 
Csokimatiné, valamint a február 12-i dupla Vasárnapi Matiné koncertek elhalasztásra kerülnek, ám évad 
végéig egy későbbi időpontban pótolni fogjuk! A pótlás idejéről honlapunkon (www.symph-szeged.hu),  
Facebook oldalunkon és – levelezőlistánkra feliratkozott partnereink esetében – e-mailben fogunk tájékoz-
tatást adni.

Megértésüket köszönjük! Találkozzunk nyitás után a koncertjeinken!



BRAHMS, WAGNER  
ÉS CSAJKOVSZKIJ

J. Brahms: Tragikus nyitány, Op. 81

R. Wagner: Wotan búcsúja és Tűzvarázs A walkür c. operából
P. I. Csajkovszkij: IV. szimfónia, f-moll, Op. 36

szólista: Kelemen Zoltán – bariton
vezényel: Pál Tamás

A német késő romantika nagymestere Johannes Brahms 
(1833–1897) 1880-ban két, azóta is gyakran játszott nyi-
tányt komponált. Az elsőt – Akadémiai ünnepi nyitány, 
Op.80 – abból az alkalomból írta, hogy a boroszlói egye-
tem bölcsészkara díszdoktorrá avatta. A Gaudeamus 
igitur című, közismert diákdal melódiáját is felvonulta-
tó kompozíciót Brahms baráti körben csak „Janicsár- 
nyitányként” emlegette, az együttesben felhangzó 
nagydob, cintányér és triangulum miatt. 1880 őszén, 
bécsi kiadójának azt írta: „miután komponáltam egy víg 
kedélyű nyitányt, Gaudeamus-szal és minden egyéb-
bel, feltétlenül szükségét éreztem, hogy írjak egy másik,  
hasonló formátumú, de melankolikus hangvételű dara-
bot.” Így született meg a Tragikus nyitány (Op.81), ame-
lyet a Bécsi Filharmonikusok egy héttel karácsony előtt, 
Richter János vezényletével mutattak be, majd Brahms 
néhány hónappal később, Bad Ischlben átdolgozta  
művét. A zeneszerző korai életrajz írója, Kalbeck megí-
télése szerint a szenvedélyes, férfias, súlyos és drámai  
tónusú Tragikus nyitány valójában a Fausthoz készülhe-
tett, a bécsi Burgtheater ugyanis éppen ebben az idő-
ben mutatta be Goethe tragédiáját.   
(forrás:www.filharmonikusok.hu)

Richard Wagner (1813–1883) legnagyobb szabású művét,  
teljes egyéni zenei, drámai, esztétikai, művészet-filo-
zófiai nézeteinek szintézisét megvalósító tetralógiáját,  
A nibelung gyűrűjét előadni a világ vezető operaszín-
padain is hatalmas vállalkozásnak számít; Szegeden  
a ciklus sohasem szólalt meg. A Ring darabjaihoz ké-
pest A bolygó hollandi, a Lohengrin, a Tannhäuser köny-
nyű olasz operának számít, de a maga módján óriási 
feladatot jelentő Trisztán és Izolda, a Mesterdalnokok, 
vagy a Parsifal – lévén egy-egy estét betöltő művek –  
nehézségei sem foghatók a tetralógia színreviteléhez. 
Ha egyhamar nem is élvezhetjük színpadi produkció-
ként városunkban Wagner főművét, az élő megvalósítás  
közvetlen élményébe legalább belekóstolnunk minden-
képpen érdemes. Ha színházunk zenekari árkában nem 

is férne el a nyolcvan fős együttes (legfeljebb a kéthar-
mada), a wagneri szimfonikus zenekar mással össze 
nem hasonlítható hangzásélményében a koncertpódi-
umon részesülhetünk. (…)  A ciklus darabjai közül a fenti 
célok szempontjából legalkalmasabb választás min-
denképpen A walkür, (…) A walkürök Wotan – házasságon  
kívüli – leánygyermekei, az elesett hősök lelkét viszik 
apjuk várába a Walhallába. A legkedvesebb leány  
Brünnhilde, aki (a II. felvonás során) szembeszegült apja 
akaratával, ezért a Wotan búcsúja jelenetben a főis-
ten isteni mivoltát egy álmot hozó csókkal megvonja a 
lánytól, és egyszerű, földi asszonyi sorsra kárhoztatja.  
Hogy mégse szerezhesse meg magának közönséges 
férfi, alvó lányát lángtengerrel veszi körül, amit csak 
rettenthetetlen hős törhet majd át – ez a részlet a  
Tűzvarázs, az opera fináléja. Gyüdi Sándor

„Ez a jelenet a külső történetnél sokkal többet rejt ma-
gában! Amikor Wotan elhajítja a lándzsát, leszáll az 
isteni piedesztálról, emberré válik, a halandó ember 
sorsában osztozik. Lemond hatalomról, szerelemről, 
végleg elbúcsúzik legkevesebb gyermekétől. Be kell 
látnia, hogy mindaz, amiért ember sóvárog és küzd, 
hatalom, kincs, karrier, nő és barát, csak időlegesen  
lehet övé, rá is, mint minden emberre végül a pusztu-
lás, a halál vár. Wagner rátalált a megrendítő pillanat  
méltó zenei kifejezésére és lenyűgöző szépségű  
hangokba öntötte közös tragédiánkat. A „Wotan búcsúja 
és tűzvarázs” igazi operasláger, nemcsak a Wagner- 
rajongók, de az operabarátok sokkal népesebb tábo- 
rában is.” (Sohár Pál: Csúcspontok Wagner zenedrámáiban) 

Pjotr Iljics Csajkovszkij (1840–1893) igen szilárdan 
megvetette lábát a hangverseny-repertoárban.  
Az utóromantikusok közül rajta kívül ez egyedül Brahms- 
nak sikerült még. A túlzott érzékenység, amely minden 
leírt hangjegyében fellelhető, többféleképpen hatott 
hallgatóságára: a legtöbben szerették ezt az érzelmi 
fürdőt, amiben elmerülhettek általa, mások viszont  
tartózkodóbbak voltak, vagy egyből elutasították  

üzenetét, „bőgőmasinának” tekintve a szerzőt. Minden-
esetre Csajkovszkijéppolyan jól megvolt a tanult mu-
zsikusok dicséretei nélkül, mint velük. Birtokában volt 
valaminek, ami a Nagy Ötökből hiányzott: egy édes, 
kimeríthetetlen, a végletekig érzelmes dallamkincsnek. 
Sajátosan orosz dallamok ezek, olyan szívbe marko-
lók, mint egy sikoly a sötét éjszakában. Csajkovszkijnál  
a zene szerzőjét, az embert tükrözte. S mint tudjuk,  
ez az ember ideges, hipochondriára hajlamos, boldog-
talan férfi volt – boldogtalan otthon, és boldogtalan az 
otthonától távol –, mások jelenlétében feszült, zavart.  
Örökké rettegett, hogy kitudódik a homoszexualitása. 

IV. szimfóniája 1877-ben, az Anyeginnel egy időben ke-
letkezett. Öccsének írt levelében a szerző így írt erről: 
„Tökéletesen tisztában vagyok azzal, hogy a szimfónia, 
amelyet írok, rendkívüli mű, és a legtökéletesebb formai 
felépítésű összes eddigi alkotásaim közül.” 

A szimfónia ajánlása Csajkovszkij legendás mecéná-
sának és megértő barátjának, Nagyezsda von Meck 
asszonynak szól. Egy hozzá írott levélben a szerző 
részletesen leírja a szimfónia programját: „A szim-
fónia magva a bevezető gondolat, melyre aztán az 
egész művet felépítettem. Ez a motívum maga a Sors,  
a Végzet, mely utunkban áll, midőn a boldogságot  
keressük. Őrködik, hogy békénk be ne teljesedjék, ez 
a Végzet, mely Damokles kardként függ fejünk fölött.  
Ez a hatalom legyőzhetetlen, elháríthatatlan.  
Nem hagy számunkra mást, mint a vágyakozást.”  
A tétel során ugyan „az örömtől sugárzó ember hang-
ja is” megszólal, de a „rideg fátum a befejezésnél porrá 
zúzza az álomképeket.  A második tétel- az orosz nép-
dalok jellegzetes románc-karakterét idézve – a bánatról 
énekel. (…) Emlékek zsongnak körülöttünk. Be szépek is! 
Csak az a szomorú, hogy mindez már csak volt, mindez  
a múlté. A harmadik tétel nem fejez ki határozott érzel-
met. Furcsa, megfoghatatlan, szanaszét rebbenő kép 
cikázik bennünk, mint amikor a bortól mámoros lélek 
fantáziál”. A finálé valójában szilaj lendületű, fékezhe-
tetlen táncjáték, mely a Nyírfácska című közismert orosz 
népdal invenciózusan hangszerelt feldolgozásának is 
tekinthető. „A negyedik tétel mondanivalója: ha magad-
ban nem lelsz örömet – másokban keresd! Örülj mások 
örömének, s hosszabb lesz az életed. Vegyülj a nép közé, 
s nézd, vidámságukban milyen boldogok. A főtéma – 
népünnepély.” 

Nagyezsda von Meck abban az időben, amikor először 
váltottak levelet Csajkovszkijjal, negyvenhat éves, tizen-
egy gyermekes, mesésen gazdag, zeneszerető özvegy-
asszony volt. Szerette Csajkovszkij zenéjét, és támoga-
tást ígért neki azzal a feltétellel, hogy soha az életben 
nem találkoznak. Csajkovszkij elfogadta és tizennégy 
éven át nagylelkű apanázsban részesült. Terjedelmes  
leveleik, a szerzőnek az asszonyhoz írt episztolái hű képet 

adnak a komponistáról, gondolkodásmódjáról és mun-
kásságáról. (forrás: Harold C. Schonberg)

Kelemen Zoltán prózai színésznek  
készült, de gimnazistaként érdek- 
lődése az opera felé fordult. 
1993-ban felvették a Debreceni  
Csokonai Színház énekkarába, és 
már az első évadban kisebb sze-

repeket is rábíztak (Don Pasquale – Jegyző, Bánk bán  
– Biberach). Közben három évig Mohos Nagy Évánál 
tanult énekelni. 1995 tavaszán beugrással énekelte 
Alfio szerepét a Parasztbecsület olasz nyelvű premi-
erjén, amely után magánénekesi kinevezést kapott.  
1995 júniusában Belcore szerepével indult az Operaház-
ban rendezett II. Budapesti Nemzetközi Énekversenyen, 
amelyet a Szerelmi bájital szerepeire írtak ki. A zsűri ké-
résére a középdöntőben már Dulcamaraként folytat-
ta a versenyt, amelyet ezzel a szereppel meg is nyert.  
A nemzetközi versenygyőzelem négy operaházi és hat 
veronai előadást jelentett, emellett Alfióként is bemu- 
tatkozhatott az Erkel Színházban (1996). 1996 ősze óta 
2020 szeptemberéig a Szegedi Nemzeti Színház ma-
gánénekese. Vendégszerepelt Ausztriában és Német- 
országban több operagálán, vezető operaházi művészek  
társaságában. Oratóriumesteken is fellépett, többek 
között a Mátyás-templomban, a Müpában, a Szegedi  
Dómban, a győri és az egri bazilikában. Repertoárja 
mintegy hatvan szerepből áll, a buffo basszustól a lírai 
baritonon át a Verdi-hősbariton figurákig több mint 40 
főszerepet énekelt eddig. Legközelebb a drámai bari-
tonszerepek állnak hozzá. 2012-ben Verdi Otellójában 
Jagót énekelte az Operaházban, azóta számos fősze-
repben rendszeresen fellép az Operaház és az Erkel 
Színház előadásain. 2013-ban részt vett az Operaház 
Traviata turnéján Japánban. A Margitszigeti Szabadtéri  
Színpadon 2015-ben Goldmark Sába királynője című 
operájában debütált Salamon király szerepében, 
ezt követően 2016-ban ugyanott Verdi Traviatájában  
Giorgio Germont szerepére kérték fel. Díjak és elisme-
rések: Dömötör-díj (2008, 2013, 2015); Vaszy Viktor-díj 
(2008, 2013); Az évad énekese (Szegedi Operabarátok 
Egyesülete, több alkalommal).

Pál Tamás karmester 1937-ben Gyulán  
született. Zongorát, zeneszerzést és 
karmesterséget tanult a budapesti  
Zeneakadémián. 1960-ban, még 
főiskolás korában kezdődött karri-
erje a Magyar Állami Operaházban, 

ahol olyan karmesterek asszisztenseként dolgozott, mint  
Ferencsik János és Lamberto Gardelli. 1964-ben a  
Szöktetés a szerájból dirigenseként debütált,  
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